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N 
atten mot den 13 juni 2023 
upptäckte personalen rök  
utanför ett av kontroll-
rummen vid elektro lys-
verket, en 400 meter lång 

byggnad som utgör sista steget i koppar-
produktionen.

Förstärkning från hela Norrland
Medarbetarna inledde omgående släck-
ningsförsök. Snart tvingades man larma 
räddningstjänsten och i stället koncen-
trera sig på utrymning. 

Elektrolysverket vid Boliden Rönnskär i Skelleftehamn 
totalförstördes vid en häftig brand i juni 2023. Stora 
värden gick upp i rök och över en natt förlorade många 
medarbetare sin arbetsplats. Innan marken ens svalnat 
hade platschef Linn Andersson och hennes team startat 
återuppbyggnads projektet, som fick namnet Fenix. 
Här berättar hon om ett dramatiskt dygn och hur hon 
ledde sin organisation från kris till framtidstro.  

Text: Anna Almqvist

Efter branden vid Boliden Rönnskär

Linn Andersson: 
Framtidsprojektet   
Fenix gör oss starkare

– Nattetid har vi bara tre medarbeta-
re på plats, mest för övervakning. Så ut-
rymningen gick enkelt, berättar plats-
chef Linn Andersson. Själv blev jag 
väckt vid tretiden av vår säkerhetschef. 
Han sa att det var riktigt illa.

Linn Andersson tog sig snabbt till 
verket. Rönnskärs industribrandkår var 
på plats och hade påbörjat släcknings-
arbetet. Men elden hade på mycket kort 
tid utvecklats till en storbrand.

– Förstärkning tillkallades från in-
tilliggande städer. Till slut arbetade mer 

än etthundra brandmän från hela Norr-
land med att bekämpa branden, både 
från marken och luften. 

Tidigt på morgonen samlade Linn 
Andersson sin krisledningsgrupp. Den 
samarbetade i inledningsskedet tätt med 
räddningstjänsten för att dirigera släck-
ningsarbetet till de mest verksamhets-
kritiska delarna.

Viktig kommunikation
Branden vid elektrolysverket fick ett 
häftigt förlopp. Snabbt blev det klart 
att man stod inför en totalskada. Nu 
handlade det om att rädda resten av 

I mars 2024 beslöt Bolidens styrelse att investera 4,8 miljarder kronor i ett nytt  
elektrolysverk vid Rönnskärsverken. Under hösten genomförs förberedande mark-
arbete och pålning på platsen. Byggnaden ska vara rest och vintersäkrad före årets slut.
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Boliden Rönnskär
Anställda:Anställda: Cirka 860. Cirka 860.

Rörelseresultat: Rörelseresultat: 273 000 000 kronor.273 000 000 kronor.

Produktion:Produktion: Cirka 220 000 ton  Cirka 220 000 ton 
 kopparanoder. kopparanoder.

Produkter:Produkter: Koppar, bly, zink klinker,  Koppar, bly, zink klinker, 
guld, silver, svavelsyra  guld, silver, svavelsyra  
med mera.med mera.
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Linn Andersson  
Gör:Gör: Platschef Boliden Rönnskär.Platschef Boliden Rönnskär.

Bor:Bor: Ursviken.Ursviken.

Familj:Familj: Man och två tonårspojkar.Man och två tonårspojkar.

Intressen: Intressen: Familj, vänner och Familj, vänner och 
 s tugan i fjällen. s tugan i fjällen.

Kör:Kör: Skoda Kodiaq.Skoda Kodiaq.

Dold talang:Dold talang: SkytteSkytte.

Motto: Motto: Var nyfiken!Var nyfiken!

 smältverket och spridning till andra de-
lar av anläggningen. 

Vid 15-tiden på eftermiddagen var 
branden under kontroll. Förödelsen var 
total och elektrolysverket hade brunnit 
ner till grunden. Hela produktionen vid 
verket var utslagen.

– Det var naturligtvis kaotiskt där 
i början. Jag är glad att jag hade övat 
på liknande situationer och hade min 
checklista. Det var en stor hjälp och jag 
kunde agera direkt. 

Ett sjuttiotal medarbetare var direkt 
berörda. Det inrättades en lokal för dem 
att gå till och ett kriscenter öppnade. 

– Här fanns mycket oro och ett stort 
behov av information, berättar Linn 
Andersson. Oro fanns även hos andra 
medarbetare, inom hela bolaget och om-
kringliggande samhälle.

Krisledningsgruppen skapade ti-
digt ett flöde för tät, tydlig och öppen 
 information. En struktur för återkom-
mande pulsmöten byggdes upp, där man 
inledningsvis möttes tre gånger varje 
dygn. Företagets intranät uppdaterades 
löpande med det senaste.

– Krishantering handlar till mycket 
stor del om kommunikation. Det var en 

– Vårt återuppbyggnadsprojekt Fenix startade exceptionellt tidigt, 
berättar platschef Linn Andersson vid Boliden Rönnskär. Redan dag 
ett e!er branden var vi i färd med att samla expertis från våra duktiga 
medarbetare, projektörer och entreprenörer. En avgörande faktor för 
att vi ska hålla tidplan och budget är öppen och tydlig kommunikation. 
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av de stora lärdomarna från den där för-
sta tiden. Människor behöver veta vad 
som händer och vad som kommer att ske.  
De behöver också veta när ledningen 
inte vet. Allt är bättre än slutenhet och 
tystnad. 

Ledningens fokus på kommunika-
tion besparade dem och andra kollegor 
många timmar i telefon. En annan erfa-
renhet av krisarbetet var vikten av att 
våga fatta beslut. 

– Det är bättre att göra något än att 
inte agera alls, säger Linn Andersson. 
Vi var snabba med att ta ut en riktning 
framåt. 

Viktiga besked
I krisarbetet som följde efter branden 
väcktes ett stort engagemang och en 
stark vilja att kavla upp ärmarna. Att 
bygga ett nytt modernt elektrolysverk 
på samma plats blev en angelägenhet 
för många. 

– Vårt återuppbyggnadsprojekt  Fenix 
startade exceptionellt tidigt. Redan dag 
ett efter den förödande branden var vi 
i färd med att samla expertis från våra 
duktiga medarbetare. Inga o!ciella be-
slut om investering fanns förstås men 

vi kunde fort kommunicera ledningens 
ambitioner för framtiden till alla med-
arbetare. 

– Ett annat viktigt besked som vi läm-
nade i tidigt skede var att produktionen 
skulle starta upp igen senast på mid-
sommarafton. Nu visste alla vad som 
gällde och med gemensamma krafter 
lyckades vi. Elva dagar senare var pro-
duktionen i gång och redan i juli gick vår 
första kopparleverans till kund. 

Senare kunde konstateras att brand-
orsaken varit ett tekniskt fel. Olyckan 
hade inte skett på grund av oaktsamhet 
eller handhavandefel från någon an-
ställd.

– Det var på många sätt skönt att få 
det beskedet, säger Linn Andersson. Se-
dan var ju förstås det viktigaste att ingen 
människa kommit till skada, varken av 
själva branden eller under släcknings-
arbetet. Om det hänt, hade vi behövt ar-
beta med krishantering på en helt annan 
nivå. 

Helt ny produkt
Parallellt med framtidsarbetet i Fenix-
projektet behövde den akuta situationen 
hanteras. 
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Förhandlingar med facket påbörjades 
och omkring 190 personer varslades om 
uppsägning. För många löstes situatio-
nen med omplaceringar och olika typer 
av avgångslösningar. Cirka 100 personer 
fick till slut lämna sina jobb. 

Ett omfattande saneringsarbete in-
leddes. Slam som innehöll metaller till 
ett värde av hundratals miljoner kro-
nor låg kvar och samlades in. Kemiska 
ämnen i tankar under resterna av bygg-

naden togs om hand. Saneringen efter 
branden pågår fortfarande.

Kunder stod plötsligt utan sina nöd-
vändiga produkter och behövde hjälp att 
hitta andra leverantörer. Produktionen 
av koppar ställdes om.

– Tidigare köpte kunderna högren 
koppar av oss och det kunde vi inte 
producera utan elektrolysverk. Nu 
blev vi tvungna att dels hitta nya kun-
der för så kallad anodkoppar och dels 
lära oss tillverka den efter kundernas 
önskemål. Vi tog fram en mängd uni-
ka gjutformar för att anpassa våra pro-
dukter till kundernas egna förädlings-
processer. Det var inte lätt men väldigt 
lärorikt.

När produktionen av koppar anpas-
sades till de nya förhållandena skapades 
också en helt ny produkt. 

– Det fick till följd att vi byggde om 
vår råvaruportfölj och vår kundbas. Det 
är ett arbete som fortgår ännu.

Världsledande återvinning
Linn Andersson är kemist med examen 
från Umeå universitet. Hon startade sin 
karriär inom Boliden där hon under en 
rad år arbetade med bland annat pro-
duktions- och forskningsutveckling 
samt miljöfrågor. Efter en kortare period 
på energibolaget Skellefteå kraft värva-
des Linn Andersson tillbaka till Boliden. 
Då hade hon även en master i Business 
Administration i bagaget. 

– Utmaningen att leda en verksamhet 
i omställning var lockande, säger hon. 
Jag vill bidra till utveckling och är ny-
fiken av mig. Dessutom är det ju alltid 

 roligare att säga ja än att säga nej. Nu har 
jag varit platschef här  sedan 2020.

Vid Boliden Rönnskär i Skellefte-
hamn tar man emot koncentrat från bo-
lagets egna gruvor i norra Sverige och 
från andra gruvor nationellt och inter-
nationellt. Här köps också elektronik-
skrot in för att återvinna värdefulla 
metaller. Ämnen som utvinns vid Rönn-
skärsverken ingår i ett globalt kretslopp 
för metallåtervinning. 

– Vår verksamhet står för stora utsläpp 
av koldioxid men genom att arbeta med 
storskalig återvinning, är vi samtidigt del 
av lösningen, menar Linn  Andersson. Vi 
arbetar hårt för att minska vårt beroen-
de av fossila bränslen, detta omfattar flera 
olika eldningsoljor och kol samt med elek-
trifiering av verksamheten, i linje med Bo-
lidens övergripande  miljömål. 

Vid Boliden Rönnskär utvinns bland 
annat zink för användning i till exempel 
elbilar och solpaneler. Metallen behövs 
också vid galvanisering av exempelvis 
vägräcken och höga master. Koppar från 
Rönnskärsverken används vid kraft-
överföring i elledningar. 

Koppar är också en viktig bestånds-
del i litiumjonbatterier till elfordon 
av olika slag. Guld, silver, koppar och 
 palladium används i kretskort i datorer. 
Bly är en huvudkomponent i traditionel-
la bilbatterier och nödvändig i eldrivna 
fordon. Platina och palladium används 
i katalytisk avgasrening.

– Listan kan göras längre. Vårt 
elektro lysverk var både högteknolo-
giskt och energie"ektivt. Det utgjorde en 
nyckelkomponent för att uppnå Bolidens 

Brandorsaken
•  Brandorsaksutredning och rap-

port var klara sommaren 2024.
•  Utredningen utfördes av Bolidens 

försäkringsgivare i samverkan 
med externa brandutredare och 
en brandspridningsspecialist från 
Lunds universitet. 

•  Branden startade i den del av 
elektrolysverket som kallades 
grupp 4. 

•  Orsaken till branden var att kon-
taktytorna i en vakuumbrytare 
försämrats på grund av att vakuu-
met släppt. Exakt varför det hän-
de gick inte att säkert fastställa.

•  Utredningen var tydlig med att 
Bolidens operatörer i tjänst gjor-
de allt de  skulle enligt gällande 
rutiner och agerat utifrån de kun-
skaper och de rutiner som fanns 
på plats.

•  Utredarna har slagit fast att bran-
den inte var anlagd.

Natten mot den 13 juni 
2023 brann elektrolysver-
ket vid Boliden Rönnskär i 
Skelle!e hamn ner till grunden. 
Verket utgjorde sista steget i kop-
parproduktionen och var del av en 
400 meter lång produktionslinje. 
Ingen män niska kom till skada 
och senare kunde fastställas att 
brandorsaken varit ett tekniskt fel. 
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Här är platsen för  
det nya elektrolysver- 
ket vid Boliden Rönnskär. 
Det ska byggas med beprö-
vad och modernise rad tek- 
nik, hög automationsnivå 
och grad av digi  talisering. 
I övre vänstra hörnet på 
bilden syns platsen där 
det gamla verket stod. 
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mål att bli världsledande inom hållbar 
metallproduktion. Snart har vi en ännu 
modernare anläggning som kommer att 
ta oss närmare våra mål.

Investeringsbeslut
Under året som följde efter branden 
jobba de Linn Andersson och hennes 
team vidare i framtidsprojektet Fenix. 
Man  gjorde planer för återgång till full 
produktion, tog fram beslutsunderlag 
och förberedde verksamheten i väntan 
på startbeslut.

I mars 2024 kom så det efterlängta-
de beskedet. Bolidens styrelse beslöt att 
investera 4,8 miljarder kronor i ett nytt 
elektrolysverk vid Rönnskärsverken i 
Skelleftehamn. Den 21 maj sattes spa-
den i jorden.

Utformning och konstruktion av det 
nya elektrolysverket kommer att bygga 
på beprövad men moderniserad teknik. 
Verket uppförs med en produktionskapa-
citet på 230 000 ton katodkoppar per år. 

Samma hållbarhetskrav som tidiga-
re gäller och investeringar kommer även 
att göras för en högre grad av automa-
tion och digitalisering.

Inom ramen för Fenixprojektet ges 
även möjlighet att fokusera extra på sä-
kerhetsaspekterna. Här arbetar projekt-
gruppen nära driftspersonalen och har 
löpande avstämningar med sina refe-
rensgrupper.

Kritisk tidplan
Under hösten 2024 har förberedan-
de markarbeten och pålning gjorts på 
platsen. Redan i november ska skalet 

Boliden bygger  
produktionscentral  
i Rönnskär
I februari i år beslutade Boliden att 
investera i en ny produktionscen-
tral vid Rönnskärsverken. I den nya 
produktionscentralen kommer det 
att finnas ett samlat kontrollrum, 
kontor, matsal, grovomklädnings-
rum, mötesrum med mera för all 
personal inom  avsnitten smältverk 
och elektro lys. Arbetsmiljö och 
produktionse"ektivitet har stått i 
fokus i projektet, centralen förbinds 
med de olika produktionsavsnit-
ten genom så kallade ”sky walks” 
som separerar person trafiken och 
möjliggör snabb och  säker tillgäng-
lighet till kritiska ingreppsområden. 
Produktions centralen erbjuder en 
modern och inbjudande arbetsmil-
jö och skapar möjligheter för ut-
veckling av nya,  e"ektiva arbetssätt 
och införande av ny teknik för över-
vakning och styrning.

Byggprojektet inleds under hösten 
och ska stå klart under fjärde kvarta-
let 2025. Konsultföretaget Ifa Interna-
tional AB har ansvarat för idéstudien.

Källa: Ifa International AB

till det nya elektrolysverket resas och 
göras tätt inför vintern. Efter det ligger 
några viktiga delmål i den övergripande 
tidplanen. 

Tidig höst 2025 ska installation och 
montage av maskiner och annan utrust-
ning vara klara. Våren 2026 slås ström-
men på, verket tas i drift och en långsam 
upptrappning av produktionen påbör-
jas. Under 2027 ska full  kapacitet nås. 

– Det här är en investering som vi 
måste göra men som vi inte planerade 
för, säger Linn Andersson. Därför är 
det extra viktigt att tidplanen hålls. Var-
je avvikelse kan innebära stora oförut-
sedda kostnader.

För att tidplan och ekonomi ska gå 
ihop, lägger teamet i Fenixprojektet stor 
vikt vid att knyta till sig rätt resurser. 
Projektet behöver medarbetare, projek-
törer och konsulter med rätt kompetens 
som kan hjälpa till att hålla tidplanen 
och leda arbetet framåt. 

– Vi är måna om våra resurser, både 
interna och externa. Alla får exempelvis 
genomgå stressutbildning. För visst kan 
det hetta till ibland och då är det extra 
viktigt att vi tar hand om varandra.

Svetsats samman
Linn Andersson och hennes medarbeta-
re på Boliden Rönnskär har under sista 
året lärt mycket, den hårda vägen. 

– Inget ont som inte har något gott 
med sig, heter det ju. Branden och 
krishanteringen som följde har svet-
sat oss samman. Vi har blivit en star-
kare organisation efter det som hände 
i #ol. Fenix projektet och hela återupp-

Boliden investerar i en 
ny produktionscentral vid  
Rönnskärsverken för bättre  
arbetsmiljö och större möjlig- 
heter till övervakning och styrning.
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byggnads arbetet utvecklar oss rent 
professionellt också, som metallpro-
ducenter. 

När Linn Andersson blickar fram-
åt ser hon ytterligare en pusselbit som 
läggs till en av världens mest moderna 
anläggningar för metallåtervinning.

– Boliden har funnits i 100 år. Det 
känns fantastiskt roligt att få omfamna 
allt det nya och ta den här fina verksam-
heten vidare in i framtiden. 

Fågel Fenix
Fågel Fenix är en fantasifågel som före-
kommer i många sagor och berättelser. 
Gemensam för dem är att fågeln dör 
och återuppstår som odödlig. 

O!a beskrivs Fenix som en örn med 
färggrann fjäderdräkt. I vissa myter be-
rättas att fågeln brinner upp men åter-
uppstår ur askan.  Andra beskriver att den gamla 
 fågeln dör i sitt bo och en ny uppstår i nästet.

Myter om en fågel som dör och uppstår igen finns under olika namn i kulturer 
och traditioner världen över. I alla berättelser är fågeln en symbol för evighet och 
odödlighet.

Kort e!er branden vid  Boliden Rönnskär 2023 skapades åter upp byggnads-
projektet Fenix. Här är projektnamnet en symbol för engagemang, framtidstro och 
sammanhållning. 





Vi blir aldrig less. 
När norrskenet smeker himlen 
grön och gul
då står vi där 
med nackarna böjda 
och kan inte se oss mätta. 

Sörlänningarna tror vi är van. 
Vid kylan 
men den vänjer vi oss aldrig vid. 
Men vi kan klä oss. 
Dubbla lager och ullunderställ. 
Jättevarma skor. 
Skinnhandskar i vantarna. 

Vårvintern kommer 
och året piggnar till. 
Bästa årstiden. 
Vi tar skotern ut på isarna. 
Pimplar och mojar oss. 

Våren visslar förbi 
i slutet av maj. 
Allt exploderar, ljusgrönt och nyskönt.

Svala midsommarkvällar 
badar i ljus.

Vårt Norrbotten

Rallarrosen ljuger inte. 
När den blommat till toppen 
är sommaren slut. 

Småkalla dopp i älv och hav 
långt in i mörka augusti. 
Bastun eldas från morgonen. 
Trodde du 
att norrbottningar är tystlåtna? 
Kom hit och hör surret! 

Vilsamma hösten. 
Myseldning i kaminen.
Jakt och lingon.
Paltfaktorn är hög. 

Vinter igen. 

Den första snön lyser upp. 
Dubbdäcken måste på. 
Vi borrar ner huvudena:
Det är i alla fall myggfritt!

Norrbotten är ljus och mörker. 
Kyla, javisst. 
Men värme mellan människorna 
som slår allt.

Text: Anna Almqvist




